

Almería, un mes . . . 1'25 ptas.
 Provincias, trimestre 5'00 »
 Extranjero, un año . . . 50'00 »
 Pagos anticipados.
 Director, José García Cruz.

EL PUEBLO

Pídanse tarifas a la Administración.
 Comunicados a precios convencionales.
 Redacción, López Falcón, 5

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO I.

ALMERIA 14 ABRIL 1917

NUM. 3

El fracaso del Alcalde

La mala sombra de Bisbal

Todo lo que hace el alcalde, — todo lo malo que hace, desde luego — tiene una finalidad: defender a Bisbal.

Al Alcalde, no le importa ya la vara, ni el prestigio, ni el buen nombre, ni su carrera política; lo único que le preocupa es que Bisbal, no caiga con deshonra. Es decir, al señor Pérez Cordero, se le ha metido en la cabeza, arreglar las cosas de su amigo, antes que las suyas, acaso, por que están tan ligadas, que defendiendo a Bisbal, se defiende a sí mismo.

Y es claro, de esto resulta, que la primera autoridad de la ciudad, está haciendo el más soberano de los ridículos. Con motivo de las denuncias que algunos concejales hicieron en el municipio sobre los fraudes cometidos en la venta del carbón, el alcalde, se ha sentó vengativo, y en vez de jurcesante a Bisbal, ha decretado la cesantía de los municipales que tenían recomendados los denunciados. Además, cuando se está instruyendo expediente a los responsables de los fraudes, estos actúan en calidad de delegados de la autoridad para citar a los testigos que han de declarar, y que han de acusarlos.

Es decir, el alcalde, emplea los mismos procedimientos de aquel cacique célebre que combatió y que combatió también el señor Pérez Cordero.

Quien de tal suerte procede, bien merece la repulsa del país, y la merece mucho más, porque no ha sabido elevarse en estas circunstancias para discutir su gestión, sino que se ha empequeñecido hasta lo inverosímil.

No se trata ya de la cuestión del carbón y de los huevos, punto de donde ha partido este debate; se trata del procedimiento, de la provocación que el alcalde hace a la ciudad toda convirtiéndola en juguete de un hombre excesivamente ridículo.

No quisieramos nosotros ocuparnos de ello. Un ser despreciable, de condición pequeña y ruin, que pasara por nuestro lado, no tendría otra cosa que el desprecio. Si es hombre fuese elevado a la preidencia del Consejo ya la cuestión variaría de aspecto.

Eso ocurre con Bisbal; habiéndolo llevado el Alcalde, a un puesto de confianza, desde el cual atrepella al vecindario, no tenemos otro remedio que ocuparnos de él para combatir al Alcalde que lo sostiene, que lo ampara, que se funde con él, hasta tal punto, que no sabemos nosotros, donde termina el Alcalde, ni donde comienza Bisbal.

Hemos dicho al Alcalde que debe dimitir, para salvar los prestigios personales; lo que no le hemos dicho todavía, es que lo van a dimitir a la fuerza. Y llegará la hora en que se lo digamos con todo rigor, si insiste en su desdichada gestión.

Hasta hora, lo que está probado es que Bisbal proyecta sobre el Alcalde una sombra perniciososa. El eterno muñidor electorero, el guapo, el que vive de los «muertos» y de los «micos» en las elecciones; el tabernero elector de profesión, el inspector honorario que cobra sueldo de capitán general; el que arregla las cuestiones de la gente del hampa; el que comercia con los huevos, con el carbón, y con las

lágrimas de la gente; el que amenaza a los ediles, y tiene una cuadrilla de matones y chulos para ciertos usos, el perseguido por la justicia unas veces, y el «justicia» que castiga a los taberneros y a las «muñeres fáciles», otras, tenía que acabar con el alcalde al fin, y lo que ahora sucede, es consecuencia natural de todo ello. Al poner el bastón de autoridad en manos de Bisbal puso el señor Pérez Cordero, su prestigio de Alcalde. Y así ha salido él. Como para que rueden por las calles de Almería, su prestigio, su fama y su reputación.

SEPARACIÓN ESPIRITUAL.

La Argentina ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania, haciéndose solidaria de la actitud de los Estados Unidos, ya en guerra con dicho Imperio turco. Las impresiones son de que toda la América latina seguirá igual derrotero. La solidaridad americana, el llamado panamericanismo, es un hecho consumado.

España pierde su viejo ascendiente de familia en el Nuevo Mundo que descubriera y conquistara hace bastantes siglos. América rompe en estos momentos las últimas amarras que la ligaban a la antigua metrópoli.

A la generalidad de la opinión no interesará este acontecimiento, de una trascendencia y de una gravedad extraordinarias. Es un nuevo momento crítico, un momento profundamente doloroso en nuestra historia. Nuestra separación de América parece ya definitiva.

Al recabar su independencia las que fueron nuestras colonias — la última fué Cuba — para convertirse en florecientes Repúblicas, a las cuales el porvenir reserva grandes destinos, rompieron todo vínculo político con España. Llegadas a la mayoría de edad, rompieron la tutela maternal, queriendo gobernarse por sí mismas.

Quedo, sin embargo, el lazo espiritual, el vínculo histórico imborrable de la sangre, del idioma y de la raza. Durante mucho tiempo se conservó el aspecto moral de España en la América latina. Las letras castellanas siguieron ejerciendo un gran dominio allende el Atlántico. Si en España durante el último siglo hubiésemos tenido estadistas de altura, es seguro que ese ascendiente espiritual no solo no se hubiere perdido, sino que se hubiese también fortalecido e intensificado. La hegemonía que hoy ejercen los Estados Unidos — y los hechos son bien clara prueba — la hubiera mantenido España. Grandes errores políticos nos condujeron a la triste realidad de hoy, en que nos despedimos de América para siempre. Para esa enorme empresa de consolidar los vínculos hispanoamericanos no contamos más que con la cursilería de unos cuantos ruiseflores literarios.

Desviada América de nuestra órbita política, rota la estrecha relación espiritual de antes, es seguro que también resultará a la postre fuera de nuestra esfera económica y comercial. Aquellos mercados que todavía ayudaban a vivir nuestras industrias y con su consumo absorbían una parte de nuestra producción, por la nueva colocación de América en el tablero internacional, los hemos irremisiblemente perdido.

En la guerra comercial que sobrevendrá en el mundo al día siguiente de concertarse la paz, Amé-

rica no estará con nosotros, sino contra nosotros.

Es para meditar. La serie de nuestras desventuras aumenta cada día. Y, sin embargo, la opinión española, ante hechos de tal magnitud que van labrando nuestra ruina cierta, sigue preocupándose de una crisis política y de la famosa raya en las plazas de toros para marcar la jurisdicción de los picadores.

(De «La Correspondencia de España».)

¡COMERCiantES!

Si queréis que vuestros intereses estén a cubierto de todo abuso, suscribiros a EL PUEBLO, verdadero defensor de vuestras causas.

Palabras de un rebelde.

He conversado con un curita que tiene cara de bueno y de justo, y me ha dicho de buenas a primeras.

—Usteder, no concien las cosas del clero. Si nosotros pudiéramos, la Iglesia no tendría reacción alguna con el Estado, porque a nosotros llegan las injusticias de arriba lo mismo, que a los demás ciudadanos.

—¿Y por qué no protestan?

—Porque somos la mansedumbre, la bondad, la quietud...

—¿Y la hipocresía...!

—No; eso no. En nuestra «clase» hay gerarquias, como en todos. Los altos, los que viven bien, no se preocupan de nosotros; nos desprecian, y que demos nosotros contra los altos...?

Si este curita tuviera un momento de inspiración divina, arrojaría su uniforme, y se uniría a los hombres libres, y entre todos acabarían con los oligarcas y con los tiranos. Mientras la humanidad esté dividida en castas de señores y de esclavos, no habrá paz en la tierra; ni amor entre los hombres...

ESPARTACO

DE TAL PALO, TAL ASTILLA

El Alcalde no tiene perdón, es acreedor a la mayor condenación de cuantas personas serías conocen sus trapacerias y éstas vamos descubriéndolas nosotros en cumplimiento de nuestros deberes.

Hoy llegan a nosotros informes de otro chapuz que el señor Pérez Cordero dejó impune y que sustrajo al conocimiento de la Corporación faltando al más elemental de los deberes de un funcionario de su gerarquía.

Hace unos quince días que el propio Alcalde se personó en el establecimiento «La Restinga» para comprobar una denuncia que se le había hecho, de que el dueño había abierto durante la noche, una puerta en la fachada que tiene al final del Boulevard.

El señor Pérez Cordero, lleno de justa indignación amenazó con suspender el empleo y sueldo al Inspector de ornato señor Limones. Fuioso, como corresponde a un Alcalde velador del interés público y de su prestigio, que descubra una pillería de un subordinado, ordenó la busea y captura de quien creía responsable. Pero, ¡oh sorpresa! no era el señor Limones el autor del chanchullo, era Bisbal quien había hecho la merced de autorizar la apertura del hueco, a cambio de unas miserables pesetas, y el Alcalde deshizo el entuer-

to, pero no impuso correctivo, ni dio cuenta de lo ocurrido a la Corporación.

No existe en nuestro ánimo la adversión que gentes estúpidas suponen contra ese Bisbal. Es demasiado humilde; nosotros fijamos nuestra puntería contra los amparadores de esos pequeños delincuentes, por que si estos realizan actos punibles es por que de antemano cuentan con el beneplácito de sus jefes.

Lo que nos llena de indignación y nos produce un efecto desastroso, es que haya un Alcalde que humille su autoridad ante un inferior del modo que el señor Pérez Cordero la humilla ante el agente municipal Bisbal, y si esta humillación está precedida de las afirmaciones que públicamente se hacen de que Bisbal es un agente de negocios del Alcalde, entonces, nuestra indignación nos impulsa a la campaña destructura contra esa autoridad popular que de tal modo desprestigia la investidura y ridiculiza a nuestra ciudad.

El señor Pérez Cordero sabe que públicamente se dice ¿quiere cobrar atrasos? ¡pues ve a Bisbal que es agente del alcalde y por el cincuenta por ciento te compra el crédito!

Las gentes podrán dudar de esta afirmación call jera pero si vemos que ese Bisbal comete delitos que en otro cualquiera serian castigados duramente y en él quedan impunes, ha de suponer que el alcalde no es extraño a los chapuces del Bi-bal.

Por eso denunciamos el hecho y por eso pedimos a la Corporación que acuerde instruir un expediente en averiguación de este hecho.

Perfil del día

Al correr de la pluma

Ayer, fué día de comentarios. Se habló de la guerra, de la crisis, de la entrada de Maura en el poder, y de la salida del Alcalde de la Al-caldía.

Mañana, volverán estos mismos temas u otros parecidos. Lo que parece que no va a venir nunca va a ser el bienestar de la ciudad, con la actuación de una política honrada.

Y lo centimos por los viejos luchadores, y por los nuevos profetas; por los que antes laboraron en pro de Almería, y por los que hoy continúan en la brecha. Lo sentimos por nosotros también.

Somos los primeros en alentar con nuestro concurso y nuestro esfuerzo a los que se disponen a realizar una obra útil: somos de los últimos en perder la esperanza. Y nada nos vale.

Diariamente oímos las mismas cosas; los mismos propósitos irrealizables, las mismas esperanzas, pero, luego se deshace el bello castillo levantado en los aires al soplo de la realidad. Va a ser necesario ir creyendo, que Almería no tiene otro remedio sino el de destruirla hasta sus cimientos, para hacer un edificio nuevo, sobre el que asentará nuestra futura grandeza política.

Especial para enfermos.

Viuda de Ruiz de Mier, Jerez riquísimo. Botella 5 pesetas. Gran tónico. — Café Suizo.

Pasando el rato...

Los Judas

No hace aún muchos días, el Domingo de Pascua de Resurrección, aparecieron en los pretilos de nuestras azoteas unos peles, unas figuras hechas de trapos viejos. A estos irónicos muñecos, hijos de una farándula de leyenda, la voz romántica de la tradición los llama «Judas», los «Judas...» *«Por qué y la razón la conoceis todos. Estos Judas de trapo son la ironía cristianamente vengadora de un Judas bíblico avariento y traidor; después, arrepentido y suicida...»*

En la hora de nuestra hora, en los días actuales, tienen otro objeto estos *peles* funambulescos... Sabeis mejor que yo, que todo, lo material como lo espiritual, está sujeto a leyes inexorables de evolución.

La Naturaleza tiene su fiel retrato en algo suyo, en algo profundamente bello, admiración de las almas grandes; en las olas del mar. Como ellas se mece todo, y como ellas todo llega a una orilla en que las espumas son a modo de elocuente resposo.

En tiempos viejos nos representamos a las mujeres construyendo los *Judas*, silenciosas y reflexivas en un silencio de profunda oración; pensando en que ejecutan una venganza generosa, exponiendo al odio de las gentes al traidor más traidor de la Humanidad. Nos la representamos alegres en su tristeza, por que al recuerdo de la crucifixión unen la idea sagrada de que van a vengar al Mártir.

Aquellas mujeres solo pensaban en un traidor... Y lo esarnecian, lo despreciaban, y hacían lo posible por que la Humanidad entera lo abominase.

Este santo deseo, o fé más bien en el Crucificado, las impelia a ser elocuentes e ingeniosas; y los *peles* que construían eran, más o menos cuidados, cuadros vivientes, plásticos, representativos de las escenas o pasajes bíblicos en que Judas demuestra la perversa avaricia de su ánima maldita, y en que aparece el Salvador sublime en sus palabras y divino en sus actos. Se ocupaban, pues, única y exclusivamente de darle a la tradición su sello marcadísimo de venganza hermosamente educativa.

Los *peles* de hoy, los que construyen nuestras mujeres, continúan la venganza; pero esta ha cambiado en su modo de ser... La de aquellas iba contra un solo traidor; la de estas va contra muchos. La esfera del viejo romanticismo era individual en la sentencia; hoy se ha extendido a la desorganizada colectividad de los houbres...

Sin darse cuenta muchas, casi todas nuestras mujeres, el Domingo de Pascua de Resurrección, con el gracejo pícaramente ingenio que las caracteriza, se mofan de nosotros. Se dice que la mujer de hoy es sabia y que se preocupa de cuantos pasos equivocados damos los hombres, por lo que nos ridiculizan en muñecos absurdos y grotescos.

Los «Judas» que ellas hacen en un momento de expansión bienhechora, para reír y distraerse tienen encierran una sabia ironía, taladrante y cruel como un certero estiletazo. Esos «Judas» de grosera caricatura, son los hombres de hoy: muñecos sucios todo apariencia y funambulismo.

Lo triste es que haya patrullas de muchachos dispuestos a apedrear cuantos *peles* ven en las

azoteas en un domingo de Pascua, y, en cambio, faltan otros apedreadores más crecidos y más crecientos, para ahuyentar a los innumerables payasos de la política y de la Administración pública española. Que esos malos payasos son los únicos «judas» de que se mojan sin pensarlo nuestras buenas mujeres.

Y éstas tendrán que ser también las que acaben con ellos; por que nosotros evolucionamos, sí; pero retrocediendo siempre y vueltos de espaldas que es la manera más sencilla de meterse en los charcos y recibir las saipicaduras.

JOSÉ TELLEZ MORENO

Lo que significa el gesto de América.

Los periódicos alemanes arrojan con la sonrisa en los labios la intención de los Estados Unidos en la guerra. Van a aprender pronto lo que América pesa.

Desde el punto de vista moral, la guerra tiene de repente un alcance que le reserva un lugar importante en la historia de las revoluciones humanas. Hasta ahora era posible vacilar; actualmente la cosa es clara: la humanidad saldrá del conflicto con un concepto nuevo de su existencia social.

Wilson ha lanzado a manos llenas sobre Europa las semillas de dentas se hubieran guardado como de la peste de provocar semejante contagio.

Veámoslo. Varios millones de germano-americanos tendrán que escoger entre la fidelidad a su antigua patria que les ha dejado expatriarse y los deberes contraídos con su nueva patria que los ha acogido con amor. La mayoría de ellos han tomado una resolución. «Unio, ibi patria». Y esos hombres que ayer eran hombres pasivos, resignados ante el duelo entre Alemania y la civilización, tendrán ahora que ser agentes activos de la propaganda en pro de la causa defendida por su patria de adopción. Serán más activos que los demás, ealmente porque han vacilado. Si no lo fueran, los odiarían y los despreciarían ambos grupos beligerantes. Pues bien, son muy pocas las familias alemanas que no tienen instalado en América a algún miembro suyo. Esos desartagados serán mañana los educadores y los amos. Esos demócratas no sólo enseñarán a los retrogradados del antiguo continente lo que son la dignidad del hombre libre, la nobleza

Y se da el caso de que Alemania está en condiciones de poder provechar esa lección. Bethmann-Hollweg se encuentra cogido entre las reivindicaciones de los partidos avanzados que reclaman el sufragio universal y la resistencia de los partidos reaccionarios. No puede ya escoger. Su emperador y él han llegado a una situación en que sólo pueden cometer errores.

El mayor de esos errores consiste en haber provocado la intervención de América en el momento en que la guerra entra en su período decisivo y en que la existencia misma del régimen imperial está en peligro. El pueblo de Guillermo II exige cabalmente lo que Wilson le ofrece, la libertad.

Existe otro problema no menos grave que el presidente de los Estados Unidos formula en su mensaje, el de la neutralidad. Aquí Wilson no se dirige únicamente a un pueblo, sino a la Humanidad entera.

Esta, en efecto, no puede despreciar el caso de conciencia planteado por América. No existe ningún Estado en el Mundo que pueda negar las consecuencias de una abstención que podría convertirse en complicidad.

Se ha dicho hace tiempo que el porvenir de la civilización estaba en manos de los neutrales y principalmente de los americanos y que el mundo entero tenía un interés inmediato: el de no perecer. Eso mis-

mo dice Wilson al dirigirse a los neutrales. Después de adoptar su resolución, les excita a que imiten su actitud.

La influencia que ha de ejercer Norte América en la guerra será enorme. Ved lo que ha hecho Inglaterra. El pueblo comerciante por excelencia se ha convertido en un pueblo guerrero. El pueblo americano va a hacer otro tanto. Ha nacido para la lucha: tiene energía, entusiasmo, resolución. ¡Aguardad que el león despierte. No tiene la costumbre de realizar a medias lo que se propone. Echar toda la carne en el asador. ¿Quién podrá detener a centenares de miles de hombres que se levantarán de un salto llamados por un Wood o por un Roosevelt?

La guerra continental, la guerra marítima, las batallas y las escaramuzas, los grandes combates y las luchas de patrullas van a enardecer al pueblo americano. Y los que no se armen podrán desahogar su actividad y sus facultades en la guerra económica, en la guerra financiera, en la guerra de opinión.

Y después de la guerra las negociaciones de paz, en ellas los americanos representarán un papel importante. Su flema, cooperando con la de los ingleses, se impondrá a la losquejada francesa. Wilson no ha entrado en la guerra con una finalidad mezquina. Lo ha hecho para acabar de una vez con el imperialismo y con el imperialismo, con la casta guerrera y con los pangermanistas. Mientras subsista un gobernante alemán que practique la doctrina del «p por el mojado», que se vanaglorie del naufragio del Lusitania y que aplauda el asesinato de Fiss Edith Cawell, Wilson se encargará de su educación en materia de derecho internacional y sabrá inculcarle el respeto de los tratados.

Siguen creyendo en el derecho de la fuerza; van a enseñarles lo que es la fuerza del derecho.

Luego vendrá la situación que se ha creado a sí misma Alemania para después de la guerra. Guillermo II lo ha repetido aquí: quisiera irse el verdadero competidor de Alemania en el terreno económico es América. El inglés es más comerciante que productor y en caso de necesidad el tráfico inglés podría desahogarse con la producción alemana. Pero el americano trabaja con otras bases; vende los mismos artículos que el alemán y además posee los alimentos y las primeras materias que ese competidor necesita. Alemania podía subsistir entendiéndose con la industria americana, seduciéndola, engañándola.

Pero si la industria americana está avisada, si conserva su algodón, sus petróleos y sus trigos y, mejor aún, si los transforma para organizar, en el mundo entero, la concurrencia contra el comercio alemán, este verá que, después de la lucha en los campos de batalla, es cuando principia a la verdadera guerra.

Estas son las consecuencias que tendrá la intervención de los Estados Unidos ahora mientras duren las negociaciones de paz y en un porvenir más remoto.

Nadie se explica que, pudiendo evitar esa intervención, Alemania no haya pensado en esas consecuencias.

NARCISO JIRALDEZ

Un telegrama.

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del presidente de la Cámara Agrícola de Berja.

«Productores uva y vecindario profundamente alarmados e intranquilos suplican V. S. interese nuevamente del Gobierno autorice urgente incautación existencias azufre esta provincia. Prolongarse situación tan grave causará forzosamente conflicto público inevitable ante miseria definitiva que nos amenaza».

Tan pronto como fué recibido en el Gobierno este telegrama fué transmitido a los ministros de la Gobernación y Fomento.

Versos prosaicos El último Pérez.

Ya que murió don Edar de, el alcalde inolvidable, es cosa mortecuda no tener un buen alcalde.

Y si a mas de todo eso, aquel hombre tan llorado se llamaba Pérez, como cualquier mortal desgraciado, no es cosa que en estos tiempos suframos en Almería al sucesor carbonero de la ilustre dinastía.

Varios Pérez se han sentado en la poltrona edilicia, y todos cual más, cual menos, han «somado la oreja». ¡Que se vaya ese petardo! ¡Que se largue «chaquetón»! Fuera, fuera, don Paquito! ¡Que no venda más carbón!

Desde el año novecientos, todos tuvieron el sino de ser llamados «morrales», menos el tío del sobrino.

Este, piensa ya la gente, degeneró de la casta. Es un Pérez... de los otros, de los que meten la pata.

Pero con lo del carbón, ¡dicen hombres y mujeres: Este no es Pérez «el grande», ¡es el ratoncito Pérez!

REGULEZ Crítico de afición.

Hombre al agua

Pasábamos esta mañana por el contramuelle, cuando vimos venía hacia el mismo sitio un hombre en una bicicleta con una carrera vertiginosa.

Seguramente venía durmiendo sobre la bicicleta pues no vio a nadie ni la enorme bahía y con la misma rapidez que venía saltó del cantil y fué a parar en medio del mar.

El susto y el remojón fueron fenomenales; el agua actuando de brusco de perdedor le despejó un poco los sentidos y nadando salió de la bahía.

Al acercarnos, reconocimos en el remojado al sa gento de la falua de carabineros.

Varios obreros con liganchos pudieron extraer la bicicleta del fondo del mar.

Cerveza Pilsen Litro 0'60 céntimos.—C. fé Suiz

Enseñar al que no sabe

«Pan y Letras», es una institución popular de las que debiera haber muchas en España para educar a los golfos del arroyo, convirtiéndolos en hombres morales y cultos.

Esta simpática asociación que creó el señor Saralegui, está sostenida por elementos de todas clases, y responde a un estado independiente en materia de enseñanza.

Pues bien, un señor que hoy influye cerca de ella, ha pensado en arrojar entre la paz de los que enseñan y son enseñados, la cizaba del clericalismo reduciendo el número de suscriptores, por esta razón y poniendo en trance de muerte a la simpática sociedad.

Damos un aviso a los autores de este desaguisado en la seguridad de que hemos de conseguir volver a los antiguos tiempos en que «Pan y Letras» era una institución popular independiente de la charca de la política y de las ideas.

DE SOCIEDAD

Ha tenido un robusto niño con toda felicidad doña Dolores García esposo del oficial de Telégrafos nuestro estimado amigo don José Chicano.

Se encuentra ligeramente enferma una hermosa niña de nuestro querido amigo don Andres Tonda.

Deseamos vivamente su pronto mejoramiento.

También se halla enferma la linda hija de nuestro querido compañero don Rodolfo Viñas.

Sinceramente hacemos voto por su total y pronto restablecimiento.

Un pésame sincero

No sabemos odiar ni aún a los malos; malo es el alcalde y no lo odiamos. Nuestra altura de miras se halla anhelante siempre de tener ocasión de perdonar.

No es, pues, que perdonemos a la gentil auto idad municipal los desaciertos administrativos que le venimos combatiendo,—bien sabe Dios que para beneficio de él y de nuestro pueblo—; pero de esto a odiarlo mecia un atismo. Nada adelantariamos con ser malos cristianos.

De aquí, que hoy le demos al señor Perez Cordero el pésame más sincero que ha salido de nuestra pobre alma. Además de sincero el pésame es originalísimo. Nunca se ha visto, ni aún en el grotesco mundo de Gedeón, darle el pésame al propio difunto. Y es lo que hoy hacemos nosotros, por un exceso de bondad hacia los pecadores. Jamás se llegó a más en la efera ideal de los deseos altruistas y generosos.

La defunción política de nuestro alcalde, monín, gallardo y... jovenci o, es un hecho indudable. No se da el «tío»; nos dió lasti na al verle ayer rodeado de los conspiradores de Bisbal, Jerez, Nave os, el Pitti, el Coleta y otros... y otros gitanos.

Honradamente no hubiésemos estampado en nuestras columnas los nombres enumerados; pero ha sido preciso, para enviarle a Paco Pérez estas sencillas líneas de hondo sentimiento por su triste final.

¿A qué sector del Pu gatorne sufrirá corazón tan mal parado?

Frente a Larache

Un barco que explota.—Las víctimas y los salvados.—El buque destruido.

En aguas de Larache ha ocurrido un sensible siniestro: el incendio del vapor «Eloisa», propiedad de la casa Diaz y Compañía, de Cádiz.

Salió el viernes de dicha ciudad, llevando a Larache 1.000 latas de gasolina, 25 garafas de aguarrás, cajas vacías, dos automóviles, material de construcción, etcétera.

Medía hora antes de llegar a Larache, cuando los tripulantes se disponían a arriar las cadenas, ocurrió en la bodega una formidable explosión, que hizo saltar astillas hasta la cubierta.

El capitán del «Eloisa» procedió con la mayor serenidad, sin abandonar el buque.

El fogonero, Jo é Gómez Barroso, comportándose heroicamente cerró las válvulas y evitó que la máquina hiciese explosión.

Han desaparecido el cocinero Juan Pérez, de sesenta y cuatro años, y el marinero Antonio Pallean.

Se han salvado el capitán don Luis Sánchez de la O., el maquinista Juan Morales, los fogoneros José Sánchez Vichera y José Gómez Barroso, y los marineros Antonio Oiedo Delgado, Manuel Oviedo Romero y José Guillén.

Este último, que se salvó en un ancla, tiene dos heridas en la cabeza, producidas por un banco que saltó a consecuencia de la explosión y le alcanzó.

El buque ha quedado embarrancado.

Del «Eloisa» sólo ha quedado el casco.

LOTERIA NUM 2

En esta Administración, situada en el número 26 del Paseo del Príncipe (por bajo del Hotel Simón) hay billetes, decenas, y billetes dobles; a 5 pesetas décimos para el sorteo del día 21.

Se sirven pedidos por su administrador, Braulio Moreno Nieto.

: El puente de Huéjica :

Con motivo de la destrucción del puente de Huéjica por los temporales del pasado mes y teniendo en cuenta que ha quedado interceptada la parte de carretera construida de Gador a Laujar e incomunicada por completo pueblos importantes de aquella zona, el gobernador interino señor Esteban, ha realizado algunas gestiones cerca de algunos propietarios.

El objeto de estas gestiones era ver si se podía conseguir de dichos propietarios la ocupación del terreno para hacer una pequeña desviación del trazado habi itando así en plazo breve la carretera.

De esto último se ha desistido en vista de las manifestaciones que sobre este asunto hizo ayer al señor Esteban, el ingeniero Sr. Lopez Rodriguez. Este dijo que el proyecto de reparación, cuyo costo es pequeño, podía salir mañana para Madrid y que las obras podían estar terminadas en el término de un mes.

El gobernador interino se dirigió ayer mismo al Ministro de Fomento exponiéndole la urgencia de realizar dichas obras y los perjuicios que se irrogarian a la región del Andarax, de no llevarse a efecto cuanto antes.

De Hacienda

Nombramientos La Dirección General de Propiedades traslada R. O. por la que se nombra Administrador de Propiedades e Impuestos de esta provincia a don Jo é Rodríguez Gil, que lo era de Rentas arrendadas en la provincia de Jaen.

La Intervención General de la Administración del Estado, ha nombrado oficial de 5.ª clase de esta intervención de Hacienda a don Emilio Miranda Rico, que lo era de igual clase y servía en la Secretaría de Delegación de Córdoba.

SECCIÓN MINERA

Operaciones facultativas. La Jefatura de minas ha publicado una relación de las operaciones facultativas que se practicarán desde el día 20 al 27 del presente mes en términos de Nijar, Mojacar y Cuevas; del 25 de Abril al 2 de Mayo próximo, en término de Velez Rubio; del 2 al 16 del mismo mes en término de Velez Blanco.

Notas breves.

Comisión Mañana a las once del día celebrará sesión la Comisión provincial.

Escándalo Lo dieron ayer dos mujeres en la calle de Sebastián Perez que se discutieron a un hombre al que los dos se creen con derecho.

Obras necesarias El gobernador interino se dirigió ayer mismo al ministro de Fomento comunicándole la urgencia de realizar las obras del puerto de Huéjica y la carretera de Gador a Laujar interceptada la mayor parte por los últimos temporales, que de no llevarse a efecto cuanto antes, causará grandes perjuicios a la región del Andarax.

: Juan Criado González.

ARMERO Expendiduría de explosivos y efectos de caza P. Nicolás Salmerón, 4, Almería

Comoesturas Se hace saber al público que en la antigua casa de Doña Paz, componen toda clase de objetos, por delicados que sean. Se colocan torros a quitasoles.—8, Regocijos, 8.

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Centro general de negocios.

Se gestionan cuantas reclamaciones quieran intentar los interesados contra los impuestos municipales para lo que se cuenta con un competente Letrado para su dirección y desarrollo. También se gestiona el cobro de facturas, créditos y toda clase de asuntos civiles, gubernativos y contencioso administrati- vos.

El Agente, Antonio Bascuñana Gimenez.

Bar Frutero

Café. - Chocolate. - Helados. - Cerveza. - Bulvar, 14

Comprase

toda clase de materia- fotográfica usado. ES- COZ, fotógrafo. Plaza de Canalejas, 1.

H. Victoria

El más acreditado, el más económico, el mejor ser- vido es el hotel Victoria. Calle de Castelar

San Indalecio

Gran fábrica de pavi- mentos hidráulicos y fabricación especial de jabones blan- cos y azules. Precios económicos. Blanco, 35 céntimos libra. Blanco y azul, 40 céntimos libra. Granada, 53.

Se venden

dos hermosas casas de reciente construc- ción, al sol saliente, de planta baja y de una nave, situadas en la calle Ramos. Darán razón en la imprenta de este período.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos les

COMPRIMIDOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

POR TELEGRAFO

Informaciones de España y del Extranjero

Noticia desmentida

Madrid 13

Por el ministerio de Estado se ha desmentido la noticia de haber sido relevado el gobernador general de Guinea.

Nuestra amistad con Panamá

Madrid, 13

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy a la prensa el extracto de dos disposiciones dictadas por el Gobierno de Panamá, que patentizan la amistad que profesa a España dicha república americana.

Las disposiciones se refieren al arriendo de grandes extensiones de terreno a una sociedad benéfica española, y otras disposiciones fa- vorables hechas a súbditos e pa- ñoles.

Declaración de Melquiades Alvarez

Madrid, 13

El jefe del partido reformista a Melquiades Alvarez, ha declarado en París que tiene confianza en el triunfo de Francia.

Agregó que la opinión popular de España está al lado de Francia. Dijo que España no debe dejar pisotear sus derechos en los momentos actuales, y que no puede existir ningún país neutral a la hora presente, porque la neutralidad es un mito.

Contra Alemania

Madrid, 13

En Rio Janeiro se ha celebrado una imponente manifestación contra Alemania.

No habrá Consejo

Madrid 13

El Conde ha dicho que no ha- biendo asuntos urgentes de que tratar, no se celebrará consejo de ministros hasta el próximo miérco- les.

Formación de un regimiento

Madrid, 13

Informes de Viena dicen que du- rante la reunión pública celebrada en Kositzo, acordose crear en el distrito de Rado un regimiento de hulanos que formará parte del ejér- cito polaco.

La gestión de Barcia

Madrid, 13

El señor Barcia ha visitado al presidente del Consejo para intere- sarse el urgente despacho de las maderas detenidas en Elvas con destino a la fabricación de barriles.

También logró que el senador don Rafael María de Labra escri- biese a Machado presidente de la

república portuguesa, íntimo ami- go de Labra, pidiéndole que auto- rice la circulación de las maderas.

Ha visitado al señor A'ba para pedirle que conforme a los deseos de la Cámara Agrícola de América el Gobie no acuerde la incautación de los azufres.

Romanones dice

Madrid, 13

El Conde de Romanones des- pues de despachar con el rey es- tuvo en la Presidencia, recibiendo numerosas visitas.

Conferenció con los ministros de E. a lo y Gobernación.

Interrogado por los periodistas acerca de los rumores de que Ale- mania autorizaría el tráfico con América, contestó que no tenía noti- cias.

Respecto a la publicación de la nota enviada a Alemania dijo el Conde que se dará a conocer cuando la haya recibido el Gobier- no alemán.

Parte francés

Madrid, 13

Hemos atacado las posiciones aleman del sector de Samt Keu- xen.

Continuamos avance; en varias líneas de trincheras hicimos nue- vos prisioneros y cojimos ametra- lladoras.

Al sur de Oise progresamos.

En Verdun han fracasado dos intentos enemigos.

Parte ruso

Madrid, 13

Se han registrado pequeños ti- roteos en los frentes.

Parte italiano

Madrid, 13

Solo hubo hoy, pequeñas accio- nes.

Los Estados Unidos, y la guerra

Madrid, 13

La Cámara ha autorizado una nueva emisión de 5.000 millones de dólares en bonos y 2.000 mil- lones en certificados del Tesoro.

Wilson actua

Madrid, 13

El presidente de la República norteamericana ha conferenciado con los jefes de los partidos po- líticos pidiéndoles que voten in- mediatamente todas las leyes refe- rentes a la guerra.

Costa Rica y la guerra

Madrid, 13

El Gobierno de Costa Rica ha acordado declarar la guerra a Ale- mania.

La escuadra yanqui

Madrid, 13

Según dicen de Washington la escuadra yanqui dividida en patru- llas se dispone a zarpar para ejer- cer la vigilancia contra los subma- rinos.

La república chilena

Madrid, 13

Según dicen del Valparaíso el Consejo chileno se ha reunido pa- ra adoptar acuerdos ante la actitud del Brasil.

El ministro alemán ha protesta- do de la exportación de nitrato a los Estados Unidos, considerándola como una violación de la neutra- lidad.

Las maniobras

Madrid 13

De Vigo dicen que zarpó de aquel puerto la segunda división de la escuadra española, compues- ta por el crucero acorazado «Car- los V» y cuatro torpederos, para la ría de Marín, donde realizará ma- niobras.

Nuncio gravísimo

Madrid, 13

Telegramas de Roma dicen que el Nuncio apostólico de su Santidad en Baviera, morseñor Avesa, encuentrarse gravísimo.

Padece apendicitis y se le ha practicado una operación, quedando en estado agónico.

Se le administraron los auxilios espirituales.

Sulfato de cobre. Carburo de calcio.

Precios económicos Drogueria «ARCO IRIS» Pasco del Príncipe, 8

Carros

se necesitan en el Coto bilbaíno para bajar mi- neral a la estación de La Calahorra.

Dirigirse, a Principe, 11, bajo

¡ASOMBROSO!!

es el éxito alcanzado por la nueva AGENCIA establecida para RECLA- MACIONES A LOS FERROCARRILES Y REVISION DE PORTES

Señor es comerciantes: A esta casa que funciona legalmente, debeis acudir para cuantas reclamaciones tengais que formular a los ferrocarriles. Nadie puede ofreceros más actividad, ni mayores garantías de éxi- to, que la dirigida por el agente de negocios

José Alcaraz Gimenez

Méndez Núñez, 22, bajo

Luis López y Compañía

IMPRESORES

Castelar, 2.-Almería

Esta imprenta es la única que confecciona sus impresos con un 40 por 100 de economía.

Consultar precios.

FUNERARIA

La Nueva Malagueña

DE José Cañadas Ramón.

Granada, 20, (frente a la Ferreteria de D. José M. Lucas.)

Esta nueva casa no pactará ni se confabulará nunca con ninguna otra, para lesionar los intereses de sus clientes. Servicios mejores y más económicos que los demás establecimientos de su clase.

20, GRANADA, 20

Se necesita una ofi- cial de sastrería en la sastrería de Guillermo Gomiz. Razon en esta redacción.

SE VENDEN

dos magnificas prensas para fabricar vi- nos. En esta imprenta darán razón.

Agendas Bailly-Baillière para 1917

Y en todas las Librerías, Papeterías y Oficinas de Escritorio.

Agenda de Bate CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- leres, etc.	MEMORANDUM DE LA CUENTA diaria CONTIENE Secciones espe- ciales para anotar vi- tas, salidas, etc. Se- ciones para impresos, etc.	Agenda Calvario CONTIENE Ejemplar de los gus- tos en los meses de los años para saber el de- bilidad de cada día.	Agenda de Basilio CONTIENE Precioso libro de no- tas, dividido por días, con interesantes datos sobre Carreteras, Telégra- fos, Teléfonos, tran- vías, carreteras, etc.	Agenda de Basilio CONTIENE Plantas en blanco para las anotaciones de los gastos y de los ingresos.
Agenda de Bate CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- leres, etc.	MEMORANDUM DE LA CUENTA diaria CONTIENE Secciones espe- ciales para anotar vi- tas, salidas, etc. Se- ciones para impresos, etc.	Agenda Calvario CONTIENE Ejemplar de los gus- tos en los meses de los años para saber el de- bilidad de cada día.	Agenda de Basilio CONTIENE Precioso libro de no- tas, dividido por días, con interesantes datos sobre Carreteras, Telégra- fos, Teléfonos, tran- vías, carreteras, etc.	Agenda de Basilio CONTIENE Plantas en blanco para las anotaciones de los gastos y de los ingresos.

Precios: 1.00, 1.50, 2.00, 2.50, 3.00, 3.50, 4.00, 4.50, 5.00, 5.50, 6.00, 6.50, 7.00, 7.50, 8.00, 8.50, 9.00, 9.50, 10.00, 10.50, 11.00, 11.50, 12.00, 12.50, 13.00, 13.50, 14.00, 14.50, 15.00, 15.50, 16.00, 16.50, 17.00, 17.50, 18.00, 18.50, 19.00, 19.50, 20.00, 20.50, 21.00, 21.50, 22.00, 22.50, 23.00, 23.50, 24.00, 24.50, 25.00, 25.50, 26.00, 26.50, 27.00, 27.50, 28.00, 28.50, 29.00, 29.50, 30.00, 30.50, 31.00, 31.50, 32.00, 32.50, 33.00, 33.50, 34.00, 34.50, 35.00, 35.50, 36.00, 36.50, 37.00, 37.50, 38.00, 38.50, 39.00, 39.50, 40.00, 40.50, 41.00, 41.50, 42.00, 42.50, 43.00, 43.50, 44.00, 44.50, 45.00, 45.50, 46.00, 46.50, 47.00, 47.50, 48.00, 48.50, 49.00, 49.50, 50.00, 50.50, 51.00, 51.50, 52.00, 52.50, 53.00, 53.50, 54.00, 54.50, 55.00, 55.50, 56.00, 56.50, 57.00, 57.50, 58.00, 58.50, 59.00, 59.50, 60.00, 60.50, 61.00, 61.50, 62.00, 62.50, 63.00, 63.50, 64.00, 64.50, 65.00, 65.50, 66.00, 66.50, 67.00, 67.50, 68.00, 68.50, 69.00, 69.50, 70.00, 70.50, 71.00, 71.50, 72.00, 72.50, 73.00, 73.50, 74.00, 74.50, 75.00, 75.50, 76.00, 76.50, 77.00, 77.50, 78.00, 78.50, 79.00, 79.50, 80.00, 80.50, 81.00, 81.50, 82.00, 82.50, 83.00, 83.50, 84.00, 84.50, 85.00, 85.50, 86.00, 86.50, 87.00, 87.50, 88.00, 88.50, 89.00, 89.50, 90.00, 90.50, 91.00, 91.50, 92.00, 92.50, 93.00, 93.50, 94.00, 94.50, 95.00, 95.50, 96.00, 96.50, 97.00, 97.50, 98.00, 98.50, 99.00, 99.50, 100.00.

BICARBONATADAS,
MAGNÉTICAS

AGUA DE MORATALIZ

INFALIBLES
PARA EL ESTOMAGO

Depósito en Almería, Príncipe, 11, y en todas las droguerías, farmacias y hoteles.

Y O S T M O D E L O 20 - A

Visible, sin tinta, tabulador y tecla de retroceso.

Sucursal en Almería, Príncipe, 11.

BROTONS Fábrica de alpargatas
Granada, 26
ALMERIA

:: BONIFACIO GARCIA ::

Gran existencia en camas de hierro y madera.—Cuadros.—Vajilla.—Objetos de loza y cristal.—La casa más antigua en su clase.

Tiendas 1 y Plaza de Nicolás Salmerón.

RELOJERIA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14

EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERÍA. PLATERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.

Precios económicos

:: Casas recomendadas ::

Julio Bon Carpio. Embarques y reexpedición de mercancías. Despacho de Aduanas. Consignaciones, tránsitos, comisiones y seguros. Transportes combinados de domicilio a domicilio. Calle de Aguilar Martell, esquina a la de Arapiles. Teléfono 252. Corresponsales en Barcelona, Valencia y Alicante.

Gabriel Carvajal López. Rambla Alfarreros, 6. Azúcares, arroces, café, chocolates y todo lo concerniente al ramo. Marcas las más selectas. Precios los más económicos.

Pedro Plaza Grunados. Paseo del Príncipe, 35. Calzado de lujo. El mejor y más barato.

Los penches más exquisitos que se sirven en Almería los consume el público en el café económico de don Juan Montiel, P. del Mercado núm. 10.

La Bombilla. Real, 43.—Cenas económicas Manzanilla «La Flamenca». Vinos y licores finos. Chocolates y almuerzos.

Trinidad Prior Delgado Profesora en partos. Calle Murcia

Cooperativas populares Establecimiento de Ultramarinos finos. Especialidad en embutidos. El Transvaal uces, 40.

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburo, Zotal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena), Almería.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

acaba de publicar los álbums 6.º y 7.º, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ÁLBUM

En Madrid, 3 pesetas. ♦ En provincias, 3,50 pesetas.
En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière.—Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid. Miembro de las Sociedades Oftalmológica de París e Hispanoamericana. Consulta de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos. Tratamiento antirrábico completo.

Tip. EL PUEBLO.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE, 5

PRINCIPE, 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestar que esta Casa ofrece en inmejorables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	1	2	4
id. id. 20 a 30	1 50	3	6
id. id. 30 a 40	2	4	8
id. id. 40 a 50	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pague un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted afmo. seguro servidor,

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, Cruces, 4.

Sulfato de cobre. Carburo de calcio.

Precios económicos

Droguería «Arco Iris»

Paseo del Príncipe, 8

BAZAR DEL LEON

Muebles de ebanistería, tapicería y madera curvada, cuadros y espejos, loza y cristal, baterías de cocina, objetos de fantasía, perfumería, etc., etc.

Tiendas, 6 Ubaldo Abad Rostrico, 2

Servicio directo

sin escalas para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles; de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles.

Llegadas a Almería, los viernes: a Melilla, los domingos; a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melul, sucesores Melul y Levy.

Consignatario en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón, 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de reexpediciones para

hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciban del interior o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla, a los señores viajeros que lo soliciten.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nicolás Salmerón, 1.

Aparatos ortopédicos

Se hacen toda clase de bragueros para contención de las hernias por difíciles que sean y la faja especial elástica para descenso de vientre y faja para caballeros. Aparatos para desviación, torceduras de pierna y columna vertebral. Fundas de aletas. Efectos de viaje. Colecciones bastillados.—CCYETANO LEDESMA, Noria, 23.

Francisco Crado Sanchez

ARMERO
Casa fundada en 1873
Granada, 51



Armas y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendiduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero «Aculado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación que proporciona las comodidades más positivas que pueden ambicionar, por lo que es preferido.

AGENCIA DE NEGOCIOS Seguros.—Reclamaciones a los ferrocarriles.

JOSÉ ALCARAZ GIMENEZ

Mendez Núñez, 22, bajo.